

# 2024 年广东省高三年级元月统一调研测试

## 政治参考答案

### 1.【答案】B

【解析】科学社会主义在中国焕发出强大生机活力,证明了其科学性,表明其符合社会的发展规律,①正确。题干反映科学社会主义的发展,不反映资本主义的命运,②排除。唯物史观和剩余价值学说的提出,是社会主义思想由空想转变为科学的标志,③排除。马克思主义成功指导中国共产党领导人民进行的斗争,体现了马克思主义的现实作用,表明马克思主义不是书斋里的学问,④正确。

### 2.【答案】C

【解析】题干不反映习近平文化思想与中华优秀传统文化的关系,①不符合题意。在新时代,习近平文化思想丰富和发展了马克思主义文化理论,对马克思主义中国化时代化作出了新贡献,②正确。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,因此是对新时代文化建设理论的丰富和发展,③正确。题干不反映习近平文化思想与实现社会主义现代化目标的关系,并且决定作用的说法夸大了习近平文化思想的作用,④排除。

### 3.【答案】A

【解析】包括民营经济在内的非公有制经济是技术创新的重要主体,加大知识产权保护力度,有利于保护民营经济主体的利益,促进民营经济的发展,①正确。促进公开公平公正市场竞争,有利于民营经济获得发展空间,促进民营经济的发展,②正确。财政涉企资金直达快享属于财政政策,与完善融资支持政策无关,③错误。在涉及国家重大战略的关键行业和重要领域,民营经济不能发挥控制作用,④错误。

### 4.【答案】C

【解析】科技创新和产业创新深度融合,可以促进技术转化为现实生产力,促进科研优势、人才优势转化为发展优势,①正确。我国设立自贸区,主要目的是扩大出口和大规模引进外资,包括技术引进,推进长三角一体化发展,不是推动技术“走出去”,②错误。应该是先打破地区分割和行政壁垒,然后才能推动一体化向更高层次拓展,③错误。建立长三角统一大市场,推动资源跨区域共建共享,可以实现区域资源优化配置,从而有利于提升长三角区域发展整体效能,④正确。

### 5.【答案】D

【解析】慈善是社会公益活动,不属于市场行为,不体现市场的决定作用,①错误。慈善是社会力量的行为,属于第三次分配,有利于完善收入分配体系,体现了一个社会的道德水准和文明程度,②④正确。第三次分配是社会通过慈善帮扶低收入群体,而不是提高中等收入群体收入,③错误。

### 6.【答案】C

【解析】以党的政治建设为统领,推进全面从严治党,①错误。党的二十大以后,中国共产党持续加强自身建设,保持了解决大党独有难题的坚定,②正确。题干不反映依靠人民执政,也不反映制度建设,③排除。持续以严的纪律、实的作风、廉的操守确保各项工作落到实处,表明中国共产党以全面从严治党提高治理效能,④正确。

### 7.【答案】A

【解析】国家立法征集群众意见,在立法环节坚持人民民主,生动体现了我国推进全过程人民民主,①正确。人民不能直接行使国家权力,②错误。国家通过立法加强爱国主义教育,推进依法治国,同时征求群众意见,保障了人民当家作主,实现了依法治国与人民当家作主的统一,③正确。题干不反映人大代表的作用,④不符合题意。

8.【答案】A

【解析】该村通过“说事议事厅”畅通村民诉求渠道,表明成立“说事议事厅”是社会主义基层民主的具体实践,创新了基层民主管理形式,有利于推进基层社会治理,有效化解社会矛盾,①②正确。成立“说事议事厅”,没有创新村民自治的组织机构,村民自治组织机构仍然是村委会,③错误。题干强调化解矛盾纠纷,没有具体反映维护社会治安,④排除。

9.【答案】D

【解析】司法局是行政机关,①不符合题意。司法局开展普法宣传活动,是要推动村民对法律法规的了解,不涉及执法机关的执法活动,②排除。对村民进行普法宣传,目的是提升村民学法、懂法、守法的自觉性,把法律作为自己的行为准则,③④正确。

10.【答案】B

【解析】解放思想,正确发挥主观能动性,为现代化发展赢得主动,有利于谱写中国式现代化江西篇章,①正确。开拓进取对应的是树立创新意识,不体现综合的思维方法,②错误。扬长补短对应的不是发挥社会意识的作用,且正确的社会意识才能推动社会发展,③错误。固本兴新,在辩证否定中推动新兴产业的发展壮大,有利于江西的发展,④正确。

11.【答案】C

【解析】反映客观事物的意识不一定是正确的意识,正确的意识才能促进安全生产,①排除。安全生产存在痛点堵点难点问题,决定了广东修订《条例》,②正确。修订的《条例》还未经过实践检验,并且经过实践检验的认识不等于正确的认识,③排除。广东修订《条例》是对上层建筑的完善,有利于破解安全生产中存在的问题,反作用于经济基础,④正确。

12.【答案】D

【解析】漫画的本意不是告诉人们要坚持适度原则,否则会得出适度贪腐的结论,这显然是不成立的,①排除。因贪得无厌,一个人被贪腐困住而不能自拔,体现了矛盾双方在一定条件下可以相互转化,②正确。人的价值是奉献与获取的统一,③错误。贪得无厌反映了一些人的价值判断,这导致这些人作茧自缚,表明价值判断会影响人们作出的价值选择,④正确。

13.【答案】C

【解析】题干不反映对文化的批判继承,也不体现不同文化,不涉及有鉴别地对待不同的文化、促进文化的交流互鉴,①④不符合题意。户外音乐节持续火爆,为文旅夜经济助力,发挥了文化引领风尚、服务社会的作用,②正确。户外音乐节吸引众多乐迷,坚持了以人民为中心,发展社会主义先进文化,③正确。

14.【答案】B

【解析】中国和东盟国家共商共建,不能说明国际关系整体的发展状况,也不标志国际政治中的权力关系正经历变化,①③排除。会议通过文件,推动科技创新提升,有利于为亚洲区域合作高质量发展注入动力,深化中国与东盟各国的科技创新合作,②④正确。

15.【答案】A

【解析】并不是所有消费者都接受预制菜,因此餐饮店要诚信经营,对使用预制菜的情况进行告知,以保护消费者的知情权,①正确。预制菜的实际货品与商家图片网页宣传内容不符,表明商家进行了虚假宣传,因此预制菜企业不得对其商品作引人误解的商业宣传,②正确。消费中的纠纷是一般的民事纠纷,适用谁主张、谁举证原则,③错误。擅自取消订单中止合同履行,要承担违约责任,不是侵权责任,④错误。

16.【答案】A

【解析】甲的观点是一个必要条件假言判断,断定了构筑大国竞争新优势的必要条件,①正确。从推进新型工业化实际看,乙用的联结项“或者……或者……”是错误的,应为“既……又……”等联结项,②正确。乙的观点是一个相容选言判断,断定了推进新型工业化的可能情况,反映的不是假言判断,③错误。换质位推理依据的是性质判断,而不是复合判断,④排除。

17.【答案】(1)①我国 R&D 经费投入规模扩大,增速较快。(1 分)②我国 R&D 经费投入强度提高,与世界先进水平的差距在缩小。(1 分)③我国不同区域 R&D 经费投入规模和增速有较大差距,经费投入规模和增速与区域经济发展水平呈正相关关系。(2 分)

(2)①加大 R&D 经费投入能提高我国创新能力,促进协调发展,推进我国经济高质量发展,提高我国参与经济全球化的能力和水平。②能提高开放型经济发展水平,加快构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,更好参与国际经济合作与共同发展。③能提高我国国家实力,发挥国家实力在国际关系中的决定性作用,更好维护我国的国家利益,并以我国的发展促进国际政治与经济健康发展。④能提高我国参与全球治理的能力,使我国既受益于经济全球化和世界多极化,又能使我国更好担当大国责任,推进世界和平与发展,构建人类命运共同体。(每点 3 分。从国家实力与充分实施我国外交政策的角度,从我国能更好推进多边主义、世界多极化和国际关系民主化角度,或从其他角度回答,言之成理,也可给分)

(评分说明:(2)①中,回答提高创新能力给 1 分,回答促进协调发展、推进我国经济高质量发展给 1 分,回答提高我国参与经济全球化的能力和水平给 1 分;②中,回答提高开放型经济水平给 1 分,回答构建新发展格局给 1 分,回答参与国际经济合作与共同发展给 1 分;③中,回答提高国家实力给 1 分,回答国家实力的作用给 1 分,回答以我国的发展促进国际政治与经济健康发展给 1 分;④中,回答我国参与全球治理能力给 1 分,回答我国受益于经济全球化和世界多极化给 1 分,回答我国承担大国责任、推动构建人类命运共同体给 1 分)

18.【答案】①中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,要加强党对立法工作的领导,确保地方立法工作沿着正确方向前进。②学习贯彻习近平法治思想,为谱写中国式现代化江西篇章的法治建设提供根本遵循。③坚持以人民为中心,深入践行全过程人民民主理念,广泛凝聚立法共识,为江西法治建设厚植政治基础与群众基础。④坚持科学立法、民主立法和依法立法,大力推进新时代地方立法工作高质量发展,为谱写中国式现代化江西篇章提供良法保障。⑤深入开展法治宣传教育,推动全社会树立法治意识,在全社会营造尊法学法、守法用法的浓厚氛围。(每点 2 分。其他答案言之成理即可给分,总分不超过 10 分)

(评分说明:①中,回答党是领导核心给 1 分,回答加强党对立法工作的领导、确保正确方向任意一点给 1 分;②中,回答习近平法治思想给 1 分,回答根本遵循给 1 分;③中,回答以人民为中心给 1 分,回答全过程人民民主、凝聚共识、政治基础和群众基础任意一点,都可给 1 分;④中,回答三方面立法给 1 分,回答地方立法质量、良法保障任意一点给 1 分;⑤中,回答法治宣传教育给 1 分,回答树立法治意识、营造氛围任意一点给 1 分)

19.【答案】①民法强调对权利的保护,也为不同的民事权利设定了界限。(1 分)②民法典规定,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。(2 分)不动产权利人挖掘土地、建造建筑物、铺设管线以及安装设备等,不得危及相邻不动产的安全。(2 分)③本案中,徐先生的“削墙”行为,对邻居房屋的整体性及抗震性能有一定的不利影响,应当为其侵权行为承担责任。(2 分)本案判决体现了司法维护社会公平正义的价值取向。(1 分)

(评分说明:①中,回答出权利界限即可给 1 分;②中,回答出不动产的相邻权利人给 1 分,原则给 1 分,引用的民法典条文内容给 2 分;③中,回答出徐某行为给 1 分,承担侵权责任给 1 分,判决意义给 1 分)

20.【答案】(1)①我国举办杭州亚运会,把绿色亚运理念变为现实,体现了实践具有直接现实性。②实践具有客观物质性。杭州亚运会举办过程及其结果,受到我国绿色发展及客观规律的制约,呈现出客观性。③实践具有主观能动性。我国用绿色理念办亚运,追求“办好一个会、提升一座城”的目标,体现了实践是有目的、有意识的活动。④实践具有社会历史性。我国举办的杭州亚运会,能推进各方面携手构建亚洲命运共同体,举办一届绿色发展背景下的绿色亚运。(每点2分,回答三点即可)

(评分说明:①中,说明给1分,回答体现实践直接现实性给1分;②中,回答实践的客观物质性给1分,回答客观规律制约给1分;③中,回答实践的主观能动性给1分,回答实践是有目的、有意识的活动给1分;④中,回答社会历史性给1分,回答携手构建亚洲命运共同体、绿色发展背景任意一点给1分)

(2)①立足于中国特色社会主义伟大实践,植根于中华优秀传统文化,让人们在文体活动中感受源远流长、博大精深的中华文化。②创新是文化富有生机活力的重要保证。举办文体活动要坚持守正创新,促进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,促进不同文化的创新融合。③发挥科技对文化发展的助力作用,实现科技与文化的完美结合,让科技赋能文体活动,更好展示中华文化和世界文化之美。(每点2分。从推进文化交流与文化交融的角度,或从其他角度回答,言之成理,也可给分)

(评分说明:①中,回答立足于实践、植根于中华优秀传统文化任意一点给1分,回答人们感受中华文化给1分;②中,回答创新的意义给1分,回答守正创新、中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展、不同文化创新融合任意一点给1分;③中,回答科技的作用给1分,回答科技与文化结合、科技赋能文体活动任意一点给1分)

(3)①创新思维要善于联想。借助联想思维,导演团队将点火仪式与万众参与相联系,运用数字技术,使数字火炬手的“小火苗”形成数字人,实现了数字点火(从想象角度回答也可)。②创新思维要多路探索。导演团队综合运用发散思维、聚合思维和逆向思维,突破传统点火模式,聚焦体育本质,首创万众参与的点火模式。③创新思维要力求超前。导演团队多角度、全方位分析亚运会的历史和现状,从发展的现实出发,运用合理的想象,进行超前思维,创造了数字点火仪式。(每点2分。只从创新思维的含义和特征角度,或只从创新思维“新”的三个方面体现角度回答,也可按6分标准给分)

(评分说明:①中,回答善于联想给1分,描述点火与万众参与相联系、数字技术与数字人的关系中任意一点给1分;②中,回答多路探索给1分,回答导演团队运用不同思维给1分;③中,回答力求超前给1分,描述导演团队超前思维的事实给1分)